

文化焦点

业内人士谈新时期革命历史题材电影创作——

怎样才能更能吸引年轻观众?

□ 新华社记者 白瀛 吕虹

今年是中国共产党成立90周年,在广电总局的统一规划部署下,全国数千名电影创作者奉献出28部电影作品,其中大多数都是革命历史题材电影。

在新的历史时期,革命历史题材电影创作都积累了哪些经验?应该朝着什么方向发展?怎样才能更加吸引新时代的观众尤其是年轻观众?专家给出了他们的答案。

大事不虚小事不拘

中央重大革命和历史题材影视创作领导小组成员、中央党史研究室出版社社长张琦说,革命历史题材电影创作在历史上有一个原则:“大事不虚,小事不拘”。所谓大事不虚,即重大历史事件、重要人物一定不能杜撰,历史感是第一任务;所谓小事不拘,即细节上可以进行合理推理想象,表现思想冲突和情感冲突。

20年前,上海电影制片厂导演李歇浦就在纪念建党70周年献礼影片《开天辟地》中实践了这条创作原则:对毛泽东的细节行为进行了合理化虚构——在老师和岳父杨昌基的坟前下跪。对于青年毛泽东能不能下跪,这是不是有封建色彩,当时大家争论很大。“我们觉得毛泽东也是一个普通人,他也有着普通人的感情,而且我们也知道,毛泽东对自己的母亲很孝顺,每年回家乡时他都会到坟前跪下,既然能给自己母亲跪下,为什么不能在杨昌基面前跪下呢,所以这个细节我们拍了。”他说。

此外,广电总局电影局审片委员会委员王人殷指出,应把握好虚构与真实的度。有些重大革命历史题材影片,尤其抗日题材影片,不乏胡编乱造的成分,违背历史真实,出现“游戏化”“儿戏化”倾向。“这对于历史的认识是误导,会让一些年轻人觉得挺好玩儿的,跟日本的斗争就变得是一种轻而易举的事情。”

关注个体记忆

中国电影艺术研究中心研究员李相认为,革命历史题材电影的创作,应该作一些进一步区分,除了全景式的宏大叙事,还应该作个人化的叙事。

“我觉得历史题材电影拍到今天,应该有一个开放的心态。”李相说。

八一电影制片厂理论室主任张东认为,革命历史题材电影的创作,应该区分现实中的英雄模范和艺术形象,不能把生活中的英雄模范直接搬上荧幕,应该更关注一些虚构的艺术形象,这更符合电影的创作规律。张东说,多年的创作使党在银幕上的大历

史空间已经几乎没有空白,但革命历史题材仍然是一座“富矿”,创作者继续挖掘的重点应该转向历史大潮中个人的故事和情感。他举例说,八一厂拍摄的《我的长征》就从一位红军小战士的视角写长征,这个角度很独特。

“同样的历史,但是每个人有自己的故事和点,写好每个人的故事都是对他后面(代表精神)的升华。我觉得集体记忆我们已经关注很多了,我们应该关注个体记忆。”张东说。

写英雄人物的爱情

在今年建党90周年的28部献礼片中,爱情元素非常突出,成为献礼片的一个新气象。

《建党伟业》中,毛泽东和杨开慧的感情戏被当做影片一条重要线索,一句“哥哥你好高啊”的台词尽显杨开慧的清纯可爱。而《秋之白华》(情归陶然亭)则是两部纯粹的爱情片,前者讲述瞿秋白和杨之华的爱情,后者讲述高君宇和石评梅的爱情。

王人殷说,这些影片已经达到人格化的书写,去写英雄人物最内心的东西,就是爱情,“这里用浪漫主义的情调来写一个爱情悲剧,这种高尚可以打动现在的年轻人……从历史题材挖掘出更多人性中美好的东西,是很大的进步。”

她表示,爱情元素的运用为革命历史题材影片打开了一个新的局面。

用明星吸引“注意力”

从《建国大业》到《建党伟业》,“数星星”已成为吸引普通观众的奇招。越来越多的革命历史题材电影开始注重运用明星,提高对年轻观众的吸引力。

中国电影股份有限公司董事长、《建国大业》《建党伟业》导演之一韩三平用“注意力经济”这一经济学术语解释了明星的作用:人和产品首先要被注意才能被关注,被关注才能被品鉴,被品鉴才能被购买。“我们用明星首先也解决注意力的问题,要让大家注意这个电影。试想一下《建国大业》和《建党伟业》如果不是明星,第一注意力究竟产生在哪儿,我不是名导演,黄(建新)也不是高票房导演,这个也不是被大家关注的题材。大家不关注这个电影的时候,所要表达的思想、内容,所要彰显的艺术熏陶,甚至所要达到的对大众的娱乐都做不到。”他说。

中央重大革命和历史题材影视创作领导小组成员张琦、北京文联副主席索谦、中央戏剧学院表演系主任郝戎都认为,明星对于影片主题的表达是有积极作用的:即使观众进电影院是冲着明星去的,但在观影的同时也了解了历史和人物,有些甚至之后被激发了兴趣去补课,受到了“红色教育”。

(新华社北京7月25日电)



●3D影片《蓝精灵》在纽约举行首映礼

北京时间7月25日,3D影片《蓝精灵》在美国纽约齐格菲尔德剧院举行首映礼,美国歌手凯蒂·佩里(图左)出席。 □新华社/路透



弗兰演绎足坛传奇 祖孙三代均获过美洲杯冠军

据新华社布宜诺斯艾利斯7月24日电 乌拉圭队在24日进行的第43届美洲杯决赛中3:0击败巴拉圭队夺冠,第15次捧得美洲杯。前锋迭戈·弗兰在决赛中攻入两球,成为乌拉圭队夺冠功臣。弗兰赛后表示,这座冠军奖杯对他来说有着非常特殊的意义,因为他的外公和父亲也都曾获得过美洲杯冠军。

弗兰说:“这对我来说是一个非常特殊的冠军,因为我的外公获得过美洲杯冠军,然后我父亲也获得了这一殊荣,现在又轮到我去夺冠。弗兰这个姓再次出现在乌拉圭足球的历史上。”

上图:弗兰亲吻美洲杯。

□新华社发

姚明荣膺三项大奖 成为中国篮球史上“第一人”

据新华社北京7月25日电 今天,国家体育总局在篮球管理中心为姚明举行了“姚明退役仪式暨表彰典礼”。姚明接受了“体育运动荣誉奖章”、“中国奥林匹克金质奖章”和“中国篮球杰出贡献奖”这三项大奖,成为中国篮球史上获得国家最高、最多荣誉的人。

中国篮协副主席胡加时代因故未能前来的中国男篮助理教练李楠,队长王治郅和刘炜,为姚明送上了印有13号号码的“中国男篮终身荣誉队员”的比赛背心。

姚明5天前在家乡上海宣布退役,此次的典礼也是国家体育总局以官方形式对姚明的退役给予承认。



Table with lottery numbers and prizes for Shandong Da Le Tou.

山东大乐透766万大奖探秘: 一个西瓜钱搞定头奖

7月18日,一个爆炸性消息震动彩市——青岛彩友又中大乐透头奖,奖金766万元!这距离6月18日青岛彩友分揽864万大乐透头奖刚好一个月时间,是巧合还是天意?是谁这么幸运命中了大奖?中奖彩友怎么中的奖,花了多少钱?一个个疑问在彩友心中堆积,等待我们一一破解。

一个月连中三头头奖

6月18日,青岛体彩实现历史突破,在当天开奖的大乐透第11070期中,两位彩友分别中得一注864万头奖。7月18日,时隔一个月,喜讯再度传来,又有一位青岛彩友揽得大乐透头奖,虽然这位彩友并没有进行追加投注,但是中奖奖金仍然高达766万

元,大乐透的巨大出奖实力又一次得到了充分印证。

一个西瓜钱搞定766万

通过体彩中心的数据检索发现,中奖彩票是一张10元的单式票,票面一共有5注号码,其中一注为中奖号码,“这5注号码的关联度并不大,很有可能是一张机选票,现在花10元钱机选5注的彩友特别多,当然单从数据上还不能百分之百确定,还要等中奖者领奖时才能得到准确答案。”体彩中心工作人员表示,可以肯定的是中奖者只花了10元钱就把大奖收入囊中了。“10块钱,也就是买个西瓜的钱,唉,我怎么就没买呢。”在一家体彩投注站,笔者听到有彩友发出这样的感慨。



玩11选5有高招 东营彩友中奖31万多

“11选5”具有“开奖快、号码少、易中奖”的特点,深受彩友追捧,也不负厚望地为彩友送去了众多的惊喜。东营彩友老李就是其中一位,他通过倍投方式购买11选5,一举收获奖金313650元。

老李是11选5的忠实粉丝,用“言买言中”形容他一点也不为过。7月11日,老李打了三张“前三直选单式票”,分别倍投70倍、99倍、99倍,10分钟后开奖号码一公布,老李会心一笑:又中奖了。作为“11选5”高手,老李平常就喜欢利用号码走势图分析冷热号,买彩时遵循这样的原则:精心分析,细致比较,果断投注,这次中奖也是如此,看似简单的方法帮助他收获了30多万的大奖。谈及中奖,用老李自己的话讲:11选5中奖很容易,只要好好研究,再加一点运气,就会有回报。

(小孟)

德州竞彩联盟2串1“串”来奖金20万

7月10日,德州陵县的竞彩联盟用2串1投注,成功地“串”中了20万余元的奖金。

这个竞彩联盟成立一年有余,经常有所斩获。这次选中了意甲和英超两个联赛的各一场赛事,分别是哥德堡主场对阵西布罗姆维奇,索尔纳主场对阵哈尔姆斯达斯,选主队胜。结果哥德堡凭借前锋拉科夫斯基替补登场后的帽子戏法大获全胜,而取得三连胜的索尔纳也主场再奏凯歌。

因为投注的时候大家都对比赛结果持有信心,所以一致通过,下了“狠”手:单票倍投99倍,买下600张,一下子“串”来了奖金200772元。在得知竞彩店近期开展2串1“中300送20”活动后,该联盟热情倍增,有了这20万余元的奖金在手,又恰逢竞彩店搞这样的派送活动,大家摩拳擦掌,准备再出击,再“串”上一笔大奖。

(刘玉)

全省5000多家体彩站再为环卫工人送清凉

炎炎夏日,很多人坐在室内还抱怨天气炎热,而有这么一群人,他们顶着烈日,不辞劳苦地为我们打扫着大街小巷,他们就是默默为大家奉献的城市美容师:环卫工人。继去年山

东4000多家体彩站成为环卫工人爱心歇脚点之后,今年,又有1000多家体彩站加入进来,全省5400余家体彩站在这个酷暑再次为环卫工人送清凉。

据悉,在去年《齐鲁晚报》发起的“关爱环卫工人 共筑歇脚点”活动中,山东省体彩中心积极响应,共有4000多家体彩站成为环卫工人爱心歇脚点。这些歇脚点,不仅可以在夏天成为环卫工人们纳凉休憩的“驿站”,还可以在冬天成为他们避寒取暖的“暖炉”。目前,全省共有7000多家体彩站遍布大街小巷,店里有空调,还有防暑降温用品,现在全省5400余家体彩站成为环卫工人歇脚点,可以

随时供环卫工人进店休息乘凉。

山东体彩关爱环卫工人,服务民生,只是体彩公益为民的一个缩影。多年来,山东体彩积极致力于各项社会公益事业,体彩捐赠的健身路径遍布全省城市乡镇;体彩爱心助学的身影布满整个齐鲁大地;体彩举办的各种公益活动,如消夏文艺晚会、免费电影进社区等贯穿全年;体彩的志愿服务活动更是走进了千家万户,让越来越多的人体会到了温暖。凝聚彩民点滴之力,汇聚爱心海洋润泽全民,扶贫助学、济困救灾、全民健身……山东体彩一直在努力。

(赵青)

电脑不用打字,真好!

E人E本,领导者的全手写电脑,为中国政商精英量身定制

Advertisement for E人E本 (E-man E-book) featuring a tablet and handwritten notes.

上网、搜索、邮件、记录……今天起,都能实现全手写!

会议记录,有声有色



独创“原笔迹”手写技术,一支3D电磁笔可写、可擦、可变颜色,更有钢笔、毛笔、铅笔等各种笔迹选择。还可一键录音,自动识别成标准文档。

文件审批,即签即发



全面支持OFFICE办公系统,即使在办公室,也能审批重要文件。在车上,在旅途,随时打开文档,圈阅、批注、签名等,让移动办公更轻松!

手写邮件,原汁原味



手写邮件,“原笔迹”保存发送,您写什么,对方就收到什么。今天起,告别冷冰冰的印刷体,“写”封亲笔信,让客户赞叹,让朋友惊讶,让亲人感动。

上网搜索,随时随地



无需网线,无需等待,1秒开机随时上网。内置3G,真正实现随时随地无线上网,看新闻,看网页,写微博,随时随地畅享精彩互联网。

Large advertisement for E人E本 with contact information and a list of agents.